

长春经济技术开发区应急管理局文件

关于进一步加强有限空间作业安全管理的通知

机关各部门、四街一镇、直属事业单位、各驻区机构：

近期，全国多地接连发生有限空间作业中毒窒息事故。

6月17日，上海市申长路869号发生有限空间作业中毒窒息事故，2人遇难；6月21日，辽宁海城辽南纸制品厂发生较大中毒事故，造成3人死亡、2人受伤；7月2日，江西九江浔阳区城东工业基地发生同类事故，2人死亡。2021年、2022年我市畜牧、供暖领域在同期也曾发生过两起类似事故，共造成5人死亡、4人受伤，教训极为惨痛。当前正值夏季高温时段，有限空间内氧含量稀薄，易产生有毒有害气体，且挥发加剧，中毒窒息事故发生风险持续攀升。为有效防范和遏制此类事故发生，现通知如下：

一、全面摸清底数，建立动态台账。经科局、建设局、商务局、社会事业局、卫健局、文教局、市监分局要督促权属单位对以下有限空间进行全面摸排：①密闭或半密闭设备，主要包括贮（槽）罐、塔（釜）、冷藏箱、容器、管道、烟道、锅炉等；②地下有限空间，主要包括地下管道、地下室、地下仓库、地下工程、暗沟、隧道、涵洞、地坑、废井、

地窖、污水池（井）、沼气池、化粪池、下水道、沤肥池等；③地上有限空间，主要包括储藏室、酒糟池、发酵池、垃圾站、温室、冷库（气调库）、粮仓、料仓等。要及时动态更新有限空间台账，组织开展风险辨识与评估，依据危险因素种类、参数特性，规范张贴警示标志，并制定科学有效的风险管控措施。

二、强化安全监管，压实主体责任。各部门要切实加强有限空间作业安全监管，督促生产经营单位严格落实风险辨识评估、安全教育培训、作业审批、现场监护等核心措施，针对性制定风险管控方案，扎实开展排查检查，及时整治各类风险隐患。要严格遵循“先通风、再检测、后作业”的安全管理要求，检测不合格严禁进入有限空间。作业前，要严格落实安全技术交底、防护装备检查、应急救援器材配备等措施，经现场监护人员逐项确认无误后方可作业。要定期组织作业人员、监护人员、审批人员参加有限空间安全知识与专业技能培训，重点强化事故案例警示教育、检测仪器规范使用、应急救援处置流程等内容的学习培训，经考核合格后方可上岗作业。

三、严格外包管理，杜绝以包代管。有限空间作业采取外包方式组织实施时，发包单位必须将作业项目发包给具备相应条件和能力的单位，要与承包单位签订安全生产管理协议，或在合同中明确双方安全生产管理职责，并对承包单位作业进行统一协调管理，严禁以包代管、放任不管。承包单

位要严格落实安全生产主体责任，加强作业前准备和作业现场管理，不具备作业条件，严禁擅自组织开展有限空间作业。

四、强化异常处置，科学应急救援。有限空间作业监护人员必须全程监护作业过程，与作业人员保持实时通讯，不得擅自离开作业现场或进入有限空间参与作业。作业过程中，要持续通风并实时监测气体浓度，定期记录检测数据。一旦出现异常，立即停止作业，组织作业人员迅速撤离。作业现场应配备充足的应急 救援装备，确保突发情况能够及时有效处置。发生有限空间作业事故时，作业现场负责人要及时向本单位负责人报告，严格按照现场处置方案科学组织救援，同时，监护人员要坚决制止任何人擅自进入有限空间盲目施救。

各部门务必要高度重视有限空间作业安全管理工作，认真组织开展有限空间摸底排查，督促生产经营单位落实落细各项管控措施，如无法保证安全，坚决禁止贸然进入有限空间作业。市里将组织开展明察暗访，对底数不清或存在瞒报漏报情形的，将予以通报批评；对因责任落实不到位导致发生事故的，将依法依规严肃追责问责。请各部门在今年6月份首轮摸排基础上，进一步全面梳理有限空间底数，及时更新台账，强化安全监管，坚决防范事故发生。各部门台账更新完善后，于7月17日前报送区应急局。

联系人：江玥璁

联系电话：84630013

附件：经开区有限空间作业存在中毒窒息风险的生产经营单位明细表

